

# 激活“红色引擎” 打造生态港城

## 连云港以高标准党建推动生态环境高水平保护和经济高质量发展

◆王从帅

近年来,江苏省连云港市生态环境局坚持“一盘棋”思想,“党

建+业务”两手抓,以党建工作引领方向、激发动力、提升能力,围绕“五个度”实现高标准党建推动生态环境高质量发展。

### 擎旗铸魂有热度

2022年,连云港市生态环境局中心组集中学习9次,各基层党组织累计学习318场(次),及时跟进学习习近平总书记重要讲话精神,《习近平谈治国理政第四卷》《习近平生态文明思想学习纲要》等。开展生态环境保护执法大练兵、生态环境监测技能竞赛等,为深入打好污染防治攻坚战提供坚强支撑。

8月,连云港市生态环境局抽调机关和直属单位70名党员

干部赴基层攻坚一线开展帮扶,推动完成大气污染工程911项、水污染防治工程54项。开展党建引领“转作风提效能树形象”活动,坚决纠治对第三方机构监管办法不多、推进区域环评工作不力等“庸、懒、散、拖”问题。同时,将意识形态工作纳入干部考核、民主生活会和党建述职报告重要内容,纳入执行党的纪律的监督检查范围,与生态环境业务工作同安排同部署。

### 政治站位有高度

2021年以来,连云港市生态环境局完成1309项大气重点工程项目,督导223家建筑工地落实扬尘管控“六个100%”。完成19个国考断面溯源整治方案编制,整治农村黑臭水体156条,完成657个行政村环境整治综合整治,行政村污水处理设施覆盖率由2018年的17.35%提升至90%。医疗废物处置能力由8吨/日增加至16吨/日,应急处置能力由280吨/日增加至950

吨/日。今年3月,新冠肺炎疫情防控阻击战中,165名党员干部直接参与涉疫废物的转运处置,173名党员干部主动到封控区、管控区参与志愿服务。实现医疗废物全部安全清运处置、医疗废水稳定达标排放。工作中,按照“该放则放、能放全放”的原则,对化工、制药、酿造等八类以外的其他项目审批权下放至派出局和相关

职能部门。压缩环评审批时限,报告书、报告表分别由法定的60个、30个工作日缩短为17个、12个工作日。对12个省级重大项目建立环评

服务信息卡,对396个市重点产业项目每周调度进展情况,及时解决环境准入制约因素。建立生态环境监管正面清单制度,对重污染天

气应急管控限产豁免企业严格兑现承诺,对环保信用绿色企业合理降低随机抽查频次,对轻微环境违法企业施行轻罚、免罚。

### 固本强基有硬度

连云港市生态环境局在全省率先完成10个派驻县区局局长、6个执法局局长、4个监测站站长全部异地交流任职。

同时,深化分类达标评级

工作,每月发布党建工作提醒单,督促基层党组织把“三会一课”、主题党日、谈心谈话等基本制度融入日常,做强“党旗辉映核辐务”等20余个党建品牌。预计到年底,基层

党组织定级达标率超过80%。发挥“先锋绿源通”党建联盟作用,与市自然资源局、交通运输局签订结对共建协议并常态化开展共建活动。

### 双融互促有深度

截至10月15日,连云港市PM<sub>2.5</sub>浓度为27.6微克/立方米,空气优良天数比率83.0%;1月—9月,连云港市45个地表水省考断面Ⅲ类断面比例为88.9%;土壤和地下水环境质量保持稳定,受污染耕地安全利用率和污染地块安全利用率稳定在100%。

2021年度,全市生态文明建设公众满意度达94.55%,较上年上升1.24个百分点。在江苏省内首批完成生物多样性调查,全市物种3673种,位于全省第一梯队。几近绝迹的松江鲈、消失10年的伪虎鲸重现灌河口,踪迹难寻的豹猫多次现身,海州湾北部沿海湿地发现了“鸟中大熊猫”震旦鸦雀。

连云港市生态环境局还出台减污降碳协同增效实施方案,深化“三线一单”生态环境分区管控,推动形成绿色发展新路径,不断提高产业发展“含绿量”。连云港经济技术开发区、徐圩新区跻身国家生态工业园区,康缘药业等8家企业入选全省首批“绿色发展领军企业”,数量居苏北第一。

编制出台生态文明建设规划、美丽连云港建设总体规

划等多部生态环境领域规划,颁布实施全国首部滨海湿地保护地方性法规。赣榆区创成国家级生态文明建设示范区,东海、海州、连云港创成省级生态文明建设示范县。在全国率先推行生态副县(镇)长制度,完成首批7名生态副县(镇)长挂职工作,相关做法被中央电视台等央媒省媒报道。

风正潮平,自当扬帆破浪;任重道远,更需快马加鞭。连云港市生态环境局将为深入打好污染防治攻坚战、谱写港城生态文明建设新篇章作出更大贡献。

# 灌南推进主导产业转型升级

## 空气质量、国省考断面水质等均创最好水平

本报讯 这十年,美丽灌南更绿色、更文明;这十年,绿色的生产生活方式已成为灌南人民的追求;这十年,灌南积极推进美丽生态“幸福不动产”……

2021年,连云港市灌南县空气质量优良率提高到84.1%,PM<sub>2.5</sub>平均浓度下降至34微克/立方米,国省考断面平均水质达标率100%,地表水Ⅲ类比例达85.7%,均创有监测记录以来的最好水平。

灌南县十年来围绕建立产业

生态化、生态产业化的经济体系,着力推动主导产业转型升级、集群发展,形成了低碳水稻、工厂化食用菌、特色葡萄、稻渔混养等生态循环农业产业链,构建了钢铁制造、高精标准件、矿渣微粉利用、资源利用发电等上下游齐备的绿色钢铁产业链,打造了化工新材料及原料药、高端染料等清洁高效互补的精细化工产业链,经济社会绿色转型步伐明显加快。

戴青



今年8月以来,连云港市生态环境综合行政执法局出动4批次共计47名环境执法人员,参加江苏省大气污染防治攻坚战练兵活动,先后在南京、苏州、宿迁等地开展异地交叉巡查。  
周静摄

# 灌云精准管控保卫蓝天

## 科学制定管控方案,稳扎稳打推进各项工作

本报讯 面对今年大气环境质量的严峻形势,连云港市灌云县科学制定管控方案,稳扎稳打推进各项工作,为蓝天保卫战持续发力。

灌云生态环境局紧盯“3090”生态环境质量目标要求,对全县住建领域所有项目严格执行“六个100%”标准,对30多个在建工程项目进行全面摸排,建立建筑工地扬尘防治分类督导台账。构建县、镇、村三级网格化全覆盖监管体系,严格落实禁烧责任。专项检查重点路段餐饮油烟排放单位。全面推动工业企业开展VOCs清洁原料替代,积极培育源头替代示范型企业。全力解决

群众反应强烈的突出环境问题,积极化解群众矛盾。

为推进落实大气污染防治管理责任,灌云县还出台《灌云县大气污染防治管控工作成效考核方案》和《灌云县环境空气质量监测站点履职办法(试行)》,对大气环境质量月度排名变化情况、县及以上通报、交办、曝光的涉气环境问题、露天焚烧火点及干扰监测数据的行为,实施双向补偿。同时,确立问责制度,建立网格化体系、明确量化问责情形,县污染防治办对各镇街大气污染防治工作开展情况进行评价,推动大气污染防治攻坚见效。

李慧芬 张昊

# 东海治养结合扮靓西双湖

## 投资6亿元建设西双湖风景区

本报讯 近年来,连云港市东海县以全域旅游大发展助力美丽东海大建设,全力打造人与自然和谐共生的宜居福地。

西双湖水位于东海县城西部,总库容1760万m<sup>3</sup>,是一座以防洪、灌溉、城镇工业和民用供水为主的中型水库。近年来,东海县委、县政府全力推进三湖四河整治,全面推进“三乱”“两违”问题清单整治,投资8889万元实施西双湖污水处理厂二期两万吨/日扩建工程,现已投入运行。

在狠抓治理的同时,东海县政府累计投资6亿元,打造东海县西双湖风景区,建设完成南部植物园等20多个景点。

湿地公园占地4.46平方公里,拥有迁徙鸟类、两栖类、爬行类、鱼类等物种100余种,植物46科。每年,成千上万只白鹭在此栖息繁衍。目前,东海县正在全力创建西双湖5A级国家风景区。

乔晓平 焦鹏

# 开发区打造“生态+营商”双优环境

## 生态环境服务模式迭代升级,系列惠企措施精准触达

本报讯 今年以来,连云港市生态环境局开发区分局着力打造“生态+营商”双优环境,生态环境服务模式迭代升级,让一系列惠企措施精准触达。

顾问服务精准化,为项目落地保驾护航。成立以局长为主任的生态环境服务专班,对企业个性化诉求提供生态环境政策和技术咨询服务。截至目前,服务专班通过“三送三帮”等专项行动,走访调研企业48家(次),帮助企业解决排污总量、资金申报等难题25个,助力企业绿色健康发展。

环境管理精细化,重点行业企业分级管理。指导帮扶企业瞄准省内外行业先进典型对

标升级,引导企业加快绿色转型发展和科技创新,为全区67家企业制定“一企一策”重污染天气应急减排清单,实行重污染天气应急差异化管控。

积极探索生态开发现代化,积极开展试点示范。坚持“走在前”思维,积极研究新路径,敢于当先锋、打头阵,把握新政策、新机遇。2022年5月,开发区分局作为江苏省2022年度环境热点问题前瞻性监测研究实施计划中全省唯一入选的基层单位,2022年7月,又作为全省6个之一、全市唯一代表申报国家清洁生产审核创新试点顺利

通过省级评审并正式报送生态环境部。  
俞悦

总额不少于100万元/年,用于激励企业在生态环境保护方面守法合规、勇于创新、绿色发展。

不断探索生态开发现代化,积极开展试点示范。坚持“走在前”思维,积极研究新路径,敢于当先锋、打头阵,把握新政策、新机遇。2022年5月,开发区分局作为江苏省2022年度环境热点问题前瞻性监测研究实施计划中全省唯一入选的基层单位,2022年7月,又作为全省6个之一、全市唯一代表申报国家清洁生产审核创新试点顺利

# 徐圩新区不断夯实石化基地绿色基底

## 生物多样性保护成效逐渐显现

本报讯 江豚洄游,鸥鹭翩跹,百鸟安家。近年来,连云港市徐圩新区致力于打造国内化工园区生态环境示范标杆,生物多样性保护成效逐渐显现。

在徐圩新区联合天津市生态环境科学研究院最新开展的生物多样性现状调查中,科研团队发现,较2018年新增记录鸟类31种,其中有国家一级保

护鸟类东方白鹳,国家二级保护鸟类黑翅鸢、半蹼鹬。

徐圩新区是全国七大石化基地最早系统性开展生物多样性研究保护的化工园区,通过环境DNA等前沿技术,持续开展生物多样性本底调查,以及构建徐圩新区生态地图,实施微生物固碳等项目,有效降低水体中的无机氮以及活性磷酸盐含量,

不断深入推进生态保护工作,打造人与自然和谐共生的生态环境。

徐圩新区相关负责人介绍,目前正在实施水产养殖池塘生态化改造、海岸带保护修复工程、湿地生态系统保护与恢复等工程,将不断夯实石化产业基地绿色发展基底,加快推进“万亿级”产业园区建设。  
王方

# “核”力齐共建 共筑核安全

## 省、市、企结对共建,推进辐射环境监测工作开展

本报讯 2022年,江苏省生态环境厅核管中心第三党支部、连云港辐射站党支部和江苏核电有限公司环境应急处党支部以“核”力齐共建 共筑核安全为主题,开展基层党组织结对共建活动,共同推进江苏省辐射环境监测工作发展。

三方党支部签订了《基层党组织结对共建协议书》,按照“突出党建引领,发挥职能优势,强化三方融合的原则”,聚焦核电周围辐射环境监测等领域,及时沟通监测成果,共享先进经验,探讨、解决辐射环境监测中的重难点问题;通过共享核应急环境监测资

源,联合开展田湾核电站场外应急环境监测专业队伍培训、演习和演练,探讨核应急环境监测先进方法和标准文件制、修订,打造具有江苏特色的辐射环境监测工作。

三方支部共建以来,为推动党建与业务互促共进,先后围绕“热释光探测器宇宙射线响应测量”“气溶胶中总放测量”等主题,开展多场党建联盟联学共建技术交流活动,巩固、提高江苏省核辐射环境监测技术水平,为江苏省核电事业的高质量发展提供坚强的技术保障。

陈辛

## 云台山景区做好“生态+旅游”文章

# 护好“绿叶子” 撑起“钱袋子”

本报讯 金秋时节,秋意渐浓,走进连云港市云台山景区,苍翠的树木和现代化公路相互映衬,构成一幅人与自然和谐相处的灵动画卷。

近年来,景区累计投入两亿多元用于生态环境保护工作,加大植树造林面积,生态环境质量持续改善,生物多样性保护取得显著成效。据调查,景区维管植物143科511属905种,哺乳动物17种,两栖爬行动物24种,均占市区的70%以上。全市国家重点保护陆生维管植物和濒危物种主

要分布于景区,特有物种东方铃蟾、岩栖蝮在省内仅见于云台山,二级保护动物豹猫、猕猴在景区种群稳定。

“叶子”更绿了,环境更美了,旅游更火了,群众的“钱袋子”更鼓了。为护好“生态+旅游”文章,景区举办各类自然营和研学活动,打造高山云雾茶、野生椴子酒、天然灵芝、野生山茶油等“一场一品”重点产业项目品牌,带动林农人均增收2.4万元,助力完成300万元年产值的林下经济。

文天珍

# 赣榆生态环境局苦练真功打硬仗

## 加强党建引领与技能培养

本报讯 近日,赣榆生态环境局从思想认识入手,围绕执法能力提升、队伍建设,以专项行动为主线,全方位、多角度开展相关工作,矢志践行守护绿水青山的使命担当。

赣榆生态环境局通过组织《习近平谈治国理政》第四卷学习活动,为执法人员开展理论“充电”,提高队伍政治站位、指导工作开展。为更好读、学、用好、做实学习内容,还进行了学习成果测试比拼,以“比学习、找差距”的方式,强化学习效果,增强思想意识。

同时,赣榆生态环境局每周

固定开展案例学习分享会,由执法经验丰富的业务能手,对经典案例、败诉案例等典型案件进行分析分享。赣榆生态环境局还持续开展畜禽养殖、砖瓦、玻璃钢等行业专项行动,对相关行业违法行为进行重点排查,并把发现的问题和相关的法律知识分享给在企业群,为类似违法行为打“预防针”。

赣榆生态环境局将继续围绕思想和能力两条主线,进一步加强党建引领与技能培养,运用创新举措全力提升执法效能,打好守护生态环境的“硬仗”。

徐国新 孙运达

本报讯 2022年是深入打好污染防治攻坚战,推进生态环境治理体系和治理能力现代化的突破之年,连云港市高度重视大气污染防治工作,坚持以改善环境质量为核心,以源头治理为重点,以协同防治为主线,综合施策、稳扎稳打,8月全市空气优良天数比率达100%。

截至10月15日,全市PM<sub>2.5</sub>浓度为27.6微克/立方米,空气优良天数比率83.0%,优良天数比率排名全省第一。

通过健全完善“板块+条线”“部门+部门”联动工作机制,连云港市对大气污染防治实施清单化闭环管理,逐条定人定责,“过堂”清零。同时,连云港市生态环境局组织70名机关工作人员分7组下沉基层一线,由局班子成员各带一组“帮带”县区抓好大气管控,集中开展大气污染防治。印发《连云港市2022年环境空气质量深度减排方案》,安排专人紧盯排放大户排放、启停炉等情况,并建立自动监控值班值守制度,常态化梳理推送异常数据。此外,鼓励引导排放大户部分时段实施深度减排。制定《连云港市煤电、生物质和垃圾焚烧机组深度脱硝改造工作方案》,分类施策、因地制宜推进全市煤电、生物质和垃圾焚烧机组深度脱硝改造工作。

利用“遥感数据拓展+溯源”、聘请专家对机动车环检机构进行检查。全面推进国三及以下柴油货车淘汰工作,对尾气排放不合格车辆依法处理。开展铸造行业、砖瓦、玻璃钢等重点行业专项整治。持续推进工业涂装、包装印刷等重点行业VOCs清洁原料替代工作,对采用简易低效VOCs治理设施企业开展专项排查整治。明确港口码头扬尘管控要求;强化拆迁、施工和老旧小区改造工地扬尘管控;压降道路扬尘污染,组建考核专班,利用“智慧环卫”“渣土监管平台”等数字化监管平台健全完善督查考评闭环管理机制,建立自动监控值班值守制度,累计处置工业企业异常问题线索1180条。每日利用走航监测、颗粒物激光雷达、无人机巡查等手段对全市工业园区进行监测溯源,对发现的高值区域,使用便携设备红外热成像仪等进行现场核查,精准锁定污染源。

# 连云港空气质量优良率排名居江苏省第一

八月空气质量达到全优良

袁晓 潘高池